

۱۶

سلسلہ اشاعت نمبر ۵۴

# اَهْلُ بَابِ رَهْمَانَا

بفیض

حضور مفتی اعظم حضرت علامہ شاہ محمد مصطفیٰ رضا انوری رضی اللہ تعالیٰ عنہ

ان۔ پروفیسر مسعود احمد صاحب









امام احمد رضا کو کون نہیں جانتا۔۔۔۔۔ سب جانتے پہچانتے ہیں۔۔۔۔۔ وہ ارشاد ۱۲۴ھ (۱۸۱۱ء) جون ۱۸۵۶ء کو بریلی شریف  
 اجمارت میں پیدا ہوئے اور ۲۵ صفر ۱۳۲۷ھ (۲۸ اکتوبر ۱۹۱۲ء) کو اسی شہر میں صال فرمایا۔۔۔۔۔ تقریباً ۱۲ برس کی عمر میں مدرس نظامی سے فارغ  
 ہوئے اور ان کا شمار علمائے بریل میں ہونے لگا، وہ مقولات و منقولات کے فاضل اور اپنے دور کے عظیم مفسر تھے۔۔۔۔۔ بچپن علوم فنون میں بہت  
 حاصل تھی۔۔۔۔۔ انہوں نے بریل میں علمی باادگار چھوڑی ہے۔۔۔۔۔ ان کی تصانیف کی تعداد ایک ہزار سے زیادہ ہے۔۔۔۔۔ ان کا تجربہ  
 قرآن کز الامیانی فی تہذیب القرآن (۱۳۳۰ھ/۱۹۱۱ء) اردو تراجم کے سلسلے فیہ سے میں قیاسی شان رکھتا ہے۔۔۔۔۔ یہ کسی ترجمے کا ترجمہ ہے اور نہ  
 ترجموں کی ترجمانی۔۔۔۔۔ یہ تو براہ راست قرآن سے قرآن کا ترجمہ ہے۔۔۔۔۔ تفسیر میں امام احمد رضا کی شان یہ تھی کہ صرف سورہ و آیتوں  
 کی تفسیر ۶۰ صفحات سے بھی تجاوز کر گئی۔۔۔۔۔ زندگیوں میں تو وہ تفسیر لکھتے۔۔۔۔۔ ایک زندگی تو تفسیر کے لئے کافی نہ تھی۔۔۔۔۔ علم حدیث  
 میں لکھنا یہ تمام کراچی امام داد اللہ صاحب سیکی کے خلیفہ بلاناچار مل علی امام احمد رضا کی تصنیف ارواح الساجدین فی آداب التخریج (۱۲۹۶-۹۹ھ) کا تعارف کرتے ہوئے لکھتے ہیں

<p style="text-align: center;"><b>حدیث</b></p> <p>تقریباً ۱۲ برس کی عمر میں مدرس نظامی سے فارغ ہوئے اور ان کا شمار علمائے بریل میں ہونے لگا، وہ مقولات و منقولات کے فاضل اور اپنے دور کے عظیم مفسر تھے۔۔۔۔۔ بچپن علوم فنون میں بہت حاصل تھی۔۔۔۔۔ انہوں نے بریل میں علمی باادگار چھوڑی ہے۔۔۔۔۔ ان کی تصانیف کی تعداد ایک ہزار سے زیادہ ہے۔۔۔۔۔ ان کا تجربہ قرآن کز الامیانی فی تہذیب القرآن (۱۳۳۰ھ/۱۹۱۱ء) اردو تراجم کے سلسلے فیہ سے میں قیاسی شان رکھتا ہے۔۔۔۔۔ یہ کسی ترجمے کا ترجمہ ہے اور نہ ترجموں کی ترجمانی۔۔۔۔۔ یہ تو براہ راست قرآن سے قرآن کا ترجمہ ہے۔۔۔۔۔ تفسیر میں امام احمد رضا کی شان یہ تھی کہ صرف سورہ و آیتوں کی تفسیر ۶۰ صفحات سے بھی تجاوز کر گئی۔۔۔۔۔ زندگیوں میں تو وہ تفسیر لکھتے۔۔۔۔۔ ایک زندگی تو تفسیر کے لئے کافی نہ تھی۔۔۔۔۔ علم حدیث میں لکھنا یہ تمام کراچی امام داد اللہ صاحب سیکی کے خلیفہ بلاناچار مل علی امام احمد رضا کی تصنیف ارواح الساجدین فی آداب التخریج (۱۲۹۶-۹۹ھ) کا تعارف کرتے ہوئے لکھتے ہیں</p>	<p>کہ اگر اس فن میں پہلے کوئی کتاب نہیں لکھی گئی تو پھر امام احمد رضا کو اس فن کا مجدد کہا جائیگا۔۔۔۔۔ مسلک          دیوبند کے خدیو عالم بلاناظم الدین احمد لوہاری سابق ریاست بہاولپور، پاکستان کو جب فن حدیث میں امام احمد رضا          کی کتاب الفضل الموبی فی معنی اذامع الحدیث نمونہ نمبر (۱۳۱۳ھ/۱۸۹۵ء) کے سنا زیل حدیث سے تعلق استدان          اوراق سنائے گئے تو انہوں نے حیرت سے فرمایا۔۔۔۔۔ یہ سب نازل ہم حدیث بلانا کو حاصل تھے؟          افسوس میں ان کے سنانے میں رہ کر بے خبر و بیخبر ہوں۔۔۔۔۔ امام احمد رضا جس شان کے محدث تھے اسی          شان کے فقیر بھی تھے۔۔۔۔۔ صاحب نے ہذا خواطر یہ علیحدگی ندوی کی رائے میں جزئیات فقہیہ پر امام احمد رضا          کو جو جو حاصل تھا وہ ان کے معاصر علمائے بریل کی کسی کو حاصل نہ تھا۔۔۔۔۔ امام احمد رضا کا عظیم مجددی و اعطیایا اثر ہے</p>
---	---



فی الفتاویٰ رضویہ انجی ہماہست پر گواہ ہے۔ ماہرین قانون میں علامہ مدظلہ العالی کا کمال و کبریٰ باہم کورٹ کے پاسی  
 بیچ پروفیسر ڈی ایف ٹانے فتاویٰ رضویہ کو سراہا ہے اور اسے عظیم شہکار قرار دیا ہے اور علامہ عربیہ محمد نے تو دل کھول کر تعریف  
 کی اور انہیں صدی کی کئی قدر قرار دیا۔ امام احمد رضا کے ارفاق میں علامہ علیہ السلام، علامہ لویپ، علامہ کبیر، علامہ ذوق  
 کے استفسار کے سطور ایک وقت میں پانچ پانچ سو جمع ہو جایا کرتے تھے۔ یہ اتنا زیادتی قبولیت یہ درجیت صرف  
 اور صرف امام احمد رضا ہی کو حاصل تھی۔ علامہ ابن ہشمتی ان شریعت میں اور قاضی ان عدالت مسلمان سے  
 مستفید ہوتے تھے۔

منقولات و محمولات میں انہوں نے حیرت انگیز کلام لکھا ہے۔ انہوں نے عربی میں تحقیقی مقالہ الدولۃ المکیہ بالماڈرن انجینیئر (۱۹۰۵ء)  
 پیش کر کے علامہ عرب کے حیرت میں ڈال دیا۔ راجہ کا ایک لائسنس عدل کے سٹوڈنٹ علی گڑھ (پاکستان) کے اس جلسہ الدولہ المکیہ کے کونفرینس اور وہ بے ساختہ  
 پکار اٹھے کہ امام احمد رضا "نزل پراز" کے سخن میں۔ قصیدہ مہراجیہ کراویوں اور شاعروں کو لاکھت بدنام کر دیا۔ ادب کی نازک خیالیوں اور  
 سائنس کی متشکک فیروں کو اپنی است میں جمع کر کے کراہی ٹیوٹی فابو مہر کے پروفیسر محمد امین انوائی کو حیرت میں ڈال دیا۔



دور جدید کیسے امام احمد رضا کے سپر علمی کا متواتر پہلو نہایت عجم اور دلچسپ ہے۔ امام احمد نے ان تحقیقات و تصنیفات میں جدید فلسفوں و سائنسوں کی  
 تحقیقات و تخلیقات کا ناقدر جا رہا ہے اور علمی گرفتیں کی ہیں۔ مثلاً ابن سینا، بخاری، علی بن محمد، ابن عربی، شمس الدین محمد بن مبارک میر کراچی، امام غزالی  
 علیہ الرحمہ بن احمد لاجھی، سید الدین سونہر، محمد قاسم نانوتوی، انصاری بن جعفر بن محمد طوسی، عبد اللہ بن عمر عینی، تاج محمد جوینی، آئزک نیوٹن، البت ان شان وغیرہ  
 وغیرہ۔ امام احمد رضا نے فوز میں رزق حرکت زمین (۱۳۳۸ھ/۱۹۱۹ء) لکھ کر نظریہ شغل، نظریہ انصافیت اور نظریہ حرکت زمین پر خاصاً مباحث کی ہے  
 دور جدید کے بعض مغربی اور مشرقی فلسفیوں و سائنسدانوں نے بھی ان نظریات میں کام کیا ہے اور اپنے تجربہ و مشاہدہ کی روشنی میں مختلف نتائج اخذ کئے ہیں۔



سائنسی علوم میں اہم حصہ کی گہرائی کا اندازہ اس قدر سے لگایا جاسکتا ہے کہ ۱۹۱۹ء میں ایک امریکی سائنس دان پروفیسر البرٹ اینسٹین نے پیشگوئی کی کہ ۱۰ ارب برسوں کے بعد کوآپٹک کے ساتھ بعض سیاروں کے جمع ہونے اور شش کے نتیجے میں ممالک متحدہ امریکہ میں قیامت مہرغی آئے گی۔ جب اس پیشگوئی کے بارے میں اہم حصہ لائے گی تو انہوں نے اسے لغو قرار دیا اور اسے جواب میں ایک فاضلانہ علمی مقالہ معین مبین بہرہ و شمس و کواکب میں (۱۳۳۸ھ/۱۹۱۹ء) تصنیف فرمایا۔ ۱۰ ارب برسوں کے بعد کوآپٹک کے ساتھ عالم نے لکھا کہ اہم حصہ نے جو کچھ کہا تھا حرف بحرف صحیح ثابت ہوا اور امریکی سائنس دان کی پیشگوئی باطل ٹھہری۔

مہرغی نیا پارہ اہم حصہ کی یہ پہلی کامیابی تھی۔

محققان میں اہم حصہ کی تصانیف کے سمجھنے والے بھی نہ تھے۔ شاد و نادر یہ کہیں جس توہوں۔ جدید فلسفی اور سائنسدان بھی عربی فارسی زبانوں اور علمی اصطلاحات سے نہیں اسلئے ان کا سمجھنا بھی مشکل اور مہربانہ یہی تھی کہ پروفیسر اکرم رضا الدین نے مسلم یونیورسٹی (ملیک گڑھ) سے ایک ماہر فن اہم حصہ کے پاس بھیجا کہ وہ اہم حصہ سے مطالبہ معافیہ سمجھ کر انگریزی میں لکھتا ہے مگر سلسلہ زیادہ بڑھ چکا اور تباہ کن ہو گیا اور اہم حصہ کی تحقیقات انگریزی میں منتقل ہو جاتیں تو آج کل علم محروم رہتے۔ بہر کیف علامہ اقبال و پروفیسر جی کے سابق استاد پروفیسر ابراہیم فریدون نے انگریزی میں تحریر کر کے میں اور حاشی بھی تحریر کر کے ہے میں۔

اہم حصہ برق فوری سے سوجھتے تھے۔ ان کا ہر لڑاؤ کر اپنے زمانے کے گئے ورتا تھا۔ انکی بیخصوصیت قابل توجہ بھی ہے۔ لڑائی تحقیق بھی۔ انہوں نے یا نہیں ہیں اپنے لگنے کو انہیں وضع کرنے کے واسطے تحریر کئے۔ وہ بیکارہ روزگار بھی تھے اور بھری بھی۔

<p>فقہ</p> <p>اندر لاؤں</p> <p>جد المہتار علی رد المحتار</p> <p>احمد رضا</p> <p>حاشیۃ الشیخ</p> <p>الانام الحدیث الفارسی (الریٹوی ڈائری)</p> <p>۱۹۳۲ء — ۱۹۳۳ء</p> <p>۱۹۳۴ء — ۱۹۳۵ء</p> <p>۱۹۳۶ء — ۱۹۳۷ء</p> <p>المجموع الاسلامی میرزا محمد واعظ گروا لہند</p> <p>مطبع مولانا فتحہ</p> <p>الشیخ حیدر اللہ قاری رحمتی دارم کتب کراچی</p> <p>۱۹۳۸ء</p> <p>ادارہ تحقیقات امام احمد رضا کوئٹہ پاکستان</p> <p>قد المہتار علی رد المحتار</p>
---









بڑا انوار فی آداب الآثار (۳۲۶/۱۹۰۸ء) لکھ کر یہ بتایا کہ عاشق کیلئے محبوب کی نشانیں کتنی پیاری ہوتی ہیں اور اس کے آداب کیا ہوتے ہیں۔ ————— الکوکبۃ الشہداء (۳۱۲/۱۸۹۴ء) لکھ کر عظمت و ناموس مصطفیٰ صلا اللہ علیہ وسلم پر چمک کر نیکو لوگوں کو لکارا اور گستاخانِ رسول کا منہ بند کیا۔ ————— حدائق بخشش (۱۳۲۵/۱۹۰۷ء) لکھ کر اس جانِ جاں کے اس نواز سے گیت گائے کہ سارا گین پہچان لگا۔ ————— اہم احضار کا قلم نگار کی ہمدردی لیبی صلی اللہ علیہ وسلم پر چلا رہا۔ ————— انہوں نے سیرت کے ایک ایک گوشے پر ستمل سائے تصنیف فرمائے اور تحقیق فرمائی جو کتب سیرت میں نظر نہیں آتی۔ ————— انہوں نے سیرت ہی کو اپنا محور نظر بنایا۔ ————— محبوب کی ایک ایک خوبی کو اس طرح روشن کیا کہ اس کی روشنی سے سول جگہ گانے لگا۔ ————— اور زبان اُٹھنے لگانے لگی۔ ————— سیرت لکھنے والوں نے بہت سی کتابیں لکھیں لیکن جو تاثیر اہم احضار کے قلم میں نظر آئی اور جو زندگی اچھی تھریوں میں کھجی گئی کہیں نہیں کھجی گئی۔ ————— انہوں نے نظم و نثر دونوں میں سیرت کو اجاگر کیا۔ ————— ان کا مشہور و معروف ماحوزہ ذوق و شوق سے مشرق و مغرب میں پڑھا جاتا ہے قصیدہ لغنیہ ہی نہیں بلکہ سیرت پر ایک کتاب ہے۔ ————— اہم احضار کا مضموع مصطفیٰ صلا اللہ علیہ وسلم کی مقدس شخصیت ہی رہی۔ ————— اس کے کسی کو انکار نہیں۔ ————— وہ عالم اسلام میں عظمتِ مصطفیٰ کے علمبردار تھے۔ ————— انہی زندگی عشقِ مصطفیٰ سے عبارت تھی۔ ————— اور عشقِ مصطفیٰ ہی چھارے زوکل دلاوا اور ہمارے دکھوں کا علاج ہے۔ ————— اور کوئی علاج نہیں۔ ————— اہم احضار کی پکار تھی کہ دلوں کو عشقِ مصطفیٰ سے آباد کرو۔



اہم احضار کی نماز پر نظر تھی۔ ————— وہ زمانہ کی آخری قوت کو محسوس کرتے تھے۔ ————— وہ جانتے تھے کہ اسلام بہت پسند ہے۔ ————— زوجت پسند ہے۔ ————— نہ قدرت پرست۔ ————— اس کی عظمت میں جدت پسندی ہے۔ ————— وہ جامد نہیں متحرک ہے۔ ————— زمانے کے ہزاروں نشیب و فراز اپنے دامن میں سیٹھ جوتے ہے۔ ————— اسلام کو اس فالت سے محفوظ فرمایا جو کجا اور شکر ہے۔ ————— کل یوم ہو فی شانہ۔ ————— ہر دن ایک نئی شان میں ہے۔ ————— اور



اسو اس پیکر نواری نے نافذ کیا جس کے لئے اعلان کیا گیا۔ **وَلَا خِزْيَةَ لَخَيْدِكَ مِنَ الْاَوَّلٰى**۔ اور تیری ہر تواری گھڑی بھلی گھڑی سے بہتر ہے۔ اور جس نے اس میں سلام پہنچا ہے اس کی شان پر بتائی کہ اس کے دوں یکساں نہیں گزرتے۔ **ع** ہر لحظہ ہے مومن کی نئی آن نئی شان۔ زمانہ متحرک ہے کائنات کی ہر شے متحرک ہے۔ جموں نام کو نہیں۔ قرآن کی جو شکل صورت محمد نبوی میں تھی، آج نہیں۔ بیشک تاریخ آن ہی ہے جو کائنات کی پینکٹنگ کی گلا میں یہ رنگ تیزی کاغذوں کی پیراٹھوئی جلدوں کی ریخوش حالی محمد نبوی میں کہاں تھی جو آج ہے؟۔ یہ ساری نئی باتیں ہیں مگر سب کے دل سے جاتی ہیں۔ محمد نبوی میں مساجد کی جو صورت تھی آج نہیں۔ درود دیوار کی بیج حج عمارت منبر کی زیرت گنبد میں ان کی شان شوکت محمد نبوی ہی کہاں تھی جو آج ہے؟۔ یہ سب نئی باتیں ہیں مگر کبے کول سے پسند نہیں کہ نہاد متحرک ہے ایک حالت پر نہیں رہتا۔ احادیث میں قرآن کو غیر ضروری طور پر چیلنا در مسجدوں پر غیر ضروری طور پر قرض کر کے کسی مالعت کو بھڑکائی کسی کتب خانے کو آواز اٹھائی۔ اور انہی کی حرکی قوت کو تسلیم کیا۔ ہم سب وہ باتیں بھی تسلیم کریں جو فتنائے شریعت کے خلاف ہیں۔ شافراؤ کالوں کی تعمیر بڑے شہروں کی آبادی زندگی میں اسراف و تبذیر یہ سب فتنائے شریعت کے خلاف ہیں۔ مگر کوئی مضر نہیں بلکہ ان امور میں منہمک ہیں۔ جھنڈے کی سلامی اور قوی ترانے کا

احترام پر صبح سے جدید تر ہیں۔ سب سلامی دین میں سب ترانے کیلئے گھڑے ہوئے ہیں کسی کی اعتراض نہیں۔ مگر جب محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر دو سلام کی بات آتی ہے جن کے طفیل وہ ملک صاحب کے جھنڈے کے سلامی کی جاتی بنا کر جس کے گھڑے ہو کر گائے جاتے ہیں تو بعض حضرات غلطی سے لفظ لگاتے ہیں۔ حالانکہ ہزار جھنڈے لگنے قدیموں پر بنا رہے ہیں اور ہزار ترانے لگے ان پر قربان ہوں جبکہ ہم قدم سے چھپتے ہیں۔ ہمارے قیام عمل تصادف کے کار ہیں۔ من چاہتا ہے تو دین کی بات کرنے میں نہیں چاہتا اور گداز کرتے ہیں۔ امام احمد رضا نے قول و عمل کے بغیر نفاذ کے خلاف جہاد کیا۔ اگر حالات کی تبدیلی کے ساتھ ایک اصل کے تحت ایک بات جائز ہے تو دوسری بات بھی جائز

فلسفہ
رسالة السعيدية
رد فاسفہ قدیم
الکلمة الملہتی
الکلمة الملہتی



ہونی چاہئے خصوصاً وہ باتیں جن کا تعلق عظمتِ مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے ہے جو قصود و مطلوبتِ ان سے  
 رتِ نبی باتوں (ابتداء) کے بارے میں امام احمد رضا کا مسلک تھا کہ چرہ نبی بات جس کو شائع علیہ السلام  
 نے منع دیکھا ہو اور جس سے مشتاً شریعت کو تقویت پہنچے جائز ہے۔ امام احمد رضا کی اصول پسندی نے  
 گوارا دیا کہ وہ اٹھنا نہ دیکھنا میں اور اپنی پسند و ناپسند کو معیار شریعت بنا کر ملت اسلامیہ کو عظیمہ تقویٰ میں ملکر  
 انہوں نے وہی مسلک اپنا جو صدیوں سے جمہور کا مسلک رہا ہے۔ انہوں نے قرآن و حدیث و جمہور  
 علماء کے اقوال سے مسلک نئی روشن کیا۔ جہاں سے جہتِ نبی ابتداء نکالی ہیں ان سے امام احمد رضا کا

کوئی تعلق نہیں۔ وہ ایک شانِ علم و فضل تھے۔ کوئی احمقانہ کی سیرت کے لیے چھوڑ دیکھا تھا دیکھے۔ اور جو نہ تھا تھے۔  
 امام احمد رضا نے معاشرے کو لبریشن پاک کرنے کیلئے طبری مہر و جہد کی ان برائیوں کی نشاندہی کی جو مشتاً شریعت کے خلاف اور حرام و ناجائز ہیں  
 مثلاً ① طریقت کو شریعت الگ سمجھنا ② پیروں فیقروں کے سامنے عورتوں کو بے پردہ آنا ③ قہر کی بیاریت کے لئے عورتوں کو نکالنا ④ برہنہ  
 میں کھانا و شکر کبھی بے اشتہار پید کرنا ⑤ غیر مسلموں کے لئے یہی تمناؤں میں شریک کرنا ⑥ تعزیے بنانا، بھگانا اور دیکھنا ⑦ سیدہ کو نبی و پیام  
 کی مخلوق میں شریک کرنا ⑧ آلات کو سبھی کے ہتھ توالی سننا ⑨ ذرا آخانی پر اجرت لینا ⑩ تقریریں پر اجرت لینا ⑪ بزرگوں کی تصاویر لگانا  
 اور انکا احترام کرنا ⑫ قبرستان میں جوتی پن کرنا اور قہر میں برہنہ رکھنا ⑬ فرضی قبریں بنا کر زائرین کو دھوکہ دینا ⑭ قبر کا طواف کرنا ⑮  
 قبر کو سجھ کرنا ⑯ قبر پر بانا اگر توی جملانا ⑰ میت کے گھر جمع ہو کر کھانا پینا ⑱ لڑکے لڑکیوں کی لوب سے جھیرے ملنے ⑲ قرآن سے خیال نہ کرنا  
 ⑳ دارِ طہی ہنڈانا ㉑ انگریزی وضع کے لباس پہننا وغیرہ وغیرہ۔

امام احمد رضا سے اس صفت متفقہ میں اہلِ علم و عبادت کی صحبت کو بھی ہمساک قرار دیتے ہیں وہ اہلِ بدعت سے بچنے کی ہدایت دیتے ہیں۔ انہوں نے عوام و خواجہ  
 سب کو نصیحت فرمائی اور اپنے دیکھے علماء کو بھی نصیحت فرمائی جو بدعتین کے ہتھیارے جالبے تھے چنانچہ نچرہ ملا محمد علی بونگر کی کو ایک خط میں لکھتے ہیں۔



”آپ صحیحی فی صافی منش کو حضرت شیخ محمد العرفانی رحمہ اللہ کا ایک شاگرد یادلاتا ہوں اور اس میں عین نبی کے اتنا حال کی امید رکھتا ہوں۔ حضرت مدوح ایک مکتوب شریف میں لکھتے ہیں: ”فسادِ مبدع زیادہ تر از فسادِ محبتِ صد کا فرست“۔ مولانا امداد الانصاف، آپ یا زید یا اور اراکین مصلحت میں نہ مہربانہ یادہ جانتے ہیں یا حضرت مجدد؟“ (مکتوب محرقہ رمضان المبارک ۱۳۱۳ھ/۱۸۹۵ء بحوالہ مکتوبات بطبع لاہور، ۱۹۸۶ء، ص ۹۱)

امام احمد دین دین ذہبی نے مذکورہ ایسی ہی باتوں کی تائید کرتے تھے جو فرقہ کے اسلامی شخص کو بھروسہ کرنے۔ اسلام کے بارے میں جو جتنے مسائل تھے ان کے علم میں کوئی اتنا حساس نہ ہوگا۔ ان کا حسن منہ بانی یا مصلحت نشین نہ باریا کار از دنیا تھا۔ سچا تھا۔ وہ انگریزی لباس کے اس حد تک خلاف تھے کہ جو اس لباس میں ناز پڑھ لیتا اس کو نماز ٹانگے کا حکم دیتے اور انگریزوں کی مصلحتاً نہایت کج جانتے تھے۔ انگریز نے ہماری سلطنت کو اجاڑا، ہمارے عزیزین کے لباس کو خادموں کیلئے مخصوص کرنا اور خادموں کیلئے نیا لباس لانا۔ ہمارے فرزند فرزند کریاں اور صوفیہ جیسے خود ہم سے تفریق کے پامال کر لیا۔ جس فرزند کے ہمارے اسلاف کو کافر سے بٹھتے تھے آج اسی فرزند ہم فرسے جو تیاں رکھتے ہیں۔ جب تک جذبہ غیرت بیدار نہ ہوگا کام نہ بنے گا، بیشک عظیم غیرت ہے بڑی چیز جہاں تک دو میں۔ تو ہوں غیرت سے پایا ہے بغیرتی سے کھو گیا ہے۔ امام احمد افزار

**ہیما**

میں میں بہر دور شمس کو کون میں  
 امیر کی تجھ پر فیہ الیرث میں ہنا  
 کے  
 پیش گوئی کا رد  
 واقعات  
 امام احمد رضا صاحب بریلی صاحب  
 مرکزی مجلس رضا لاہور

میں میں بہر دور شمس کو کون میں

وقت میں لای غیرت پیدا کرنا چاہتے تھے۔ وہ اسلامی تہذیب تمدن اور اسلامی علوم فنون کے علمبردار اور اچھا رکھتے۔ انہی کی تھوڑی سی آج ہم مسلمانوں میں جذبہ دینی اور جذبہ عقیدت کو نظر آ رہا ہے۔

امام احمد رضا بن افکار و نظریات کے داعی تھے وہ وہی تھے جو تقریباً ایک صدی قبل از میں نے تصنیف اور سلطنت عثمانیہ کے افکار و نظریات تھے۔ ہمارے جوانوں کو نہیں معلوم کہ سلطنت عثمانیہ مسلمانوں کی کئی عظیم سلطنت تھی یہ چار پانچ عظیموں پھیلی ہوئی تھی۔ آج روس اور امریکہ کی بھی اتنی بڑی سلطنت نہیں۔ اس عظیم سلطنت کا وہی مسلک تھا جس کا امام احمد رضا نے پرچار کیا۔ سلطان عبدالحمید شاہ محمد (۱۸۷۸ء) تک سلطنت ترکیہ بلغاریہ سے بحیرہ عرب تک طرابلس تک پھیلی ہوئی تھی۔ سلطان صحیح العقیدہ اور عاشق

ہیۃ

بھونے کو بہت نماز پڑھیں اور تمہیں ہی کے پتے کے  
 قائل نہ ہوں کسی میں  
 اور چہرہ پر غم نہ لائے۔  
 اس وقت طہارت کر کے سو دن تک صوم نہ کرنا

سے۔ آمین

بیترو الیہ انہی  
 جرقان لیسکون  
 زینون واسع

نزول آیات فرقان لیکن زمین آسمان

رسول تھا، اس کے جذبہ و جذبہ قبول کا یہ اعلان تھا کہ جبے اس کی ایک کمپنی نے حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم کو پہنچا دیا  
 تو سلطان نے تلوار نیام نکال لی اور اعلان کیا کہ جب تک عیسائی دنیا اس ناپاک لادے سے بڑا نہ آئیگی یہ تلوار نیام میں نہ آئیگی  
 اس اعلان کے نہ صرف فرانس بلکہ یورپ بھر گیا، عیسائی دنیا نے سلطان کے معافی مانگی اور اس لادے سے  
 باز آئی۔ اسی قسم کے عمل پر لڑنے کا ناموں ذکر کرتے ہوئے ہر کلاہ شاعر احمد شرفی نے کہا تھا  
 ”جہاں جہاں نوشہرہ کے جوہر دکھانا ہے یان کو بڑھتی ہے۔“ سلطنتِ ترکی نے نشانِ اسلام کی  
 نظروں میں کھٹنے کی طرح کھٹک ہی تھی۔ اہم احمد فنا کا نام اس سلطنت کے شکستِ ریخت کا زمانہ ہے

دشمنوں کو اسلامی ہیبت و جلالت ایک آنکھ نہ بھائی۔ سازشوں کا جال بچھا گیا۔ مسلمانوں کو مسلمانوں کے ہاتھوں ذبح  
 کرایا گیا۔ اسلامی آثار کو خود مسلمانوں کے ہاتھوں شایا گیا۔ وہ آثار جسے تو بولوں کی صاکن بندھی ہوتی ہے۔ وہ آثار ان سچے عجم نے جن کو  
 عربی اوقیامت کے لئے محفوظ کر دیا۔ وہ آثار و رہ بوجیکے سہارے قوموں کو مزاج بدل ہے۔ ہاں آثار جسکی محافظ سلطنتِ عثمانیہ تھی۔  
 ان آثار کو ترک بت پرستی کا نام دیکر شاد کیا گیا۔ عالم اسلام کے دل توڑ دئے گئے۔ سلطنتِ عثمانیہ کو پارہ پارہ کر دیا گیا۔ اور یہ سلطنت جن  
 عالمگیر افکار و نظریاتی حالت تھی انکو تخریب و تہقیر کا نشانہ بنا کر کھیرا گیا۔ محض نظریات کے سہارے قوموں کی سادھ قائم ہوتی ہے۔ جب نظریات کے آثار  
 پڑھ کر ملتے ہیں تو زمین بھر جاتی ہیں۔ یہ ایک داستانِ خونچکان ہے جو ہماری قلیات کے نصاب میں ہے نہ جماعت کے نصاب میں۔ ایک قلیات  
 گذری اور آج کسی کو خبر نہیں۔ یہ سب کچھ اس لئے چھپایا گیا کہ میں مقدس پہلوں کو کنگھار نہ مٹ جائے۔

ہمیں ان نظریاتی طرف لوٹ جانا چاہیے جنہوں نے ہمیں عظمت و شوکت بخشی۔ دورِ غلامی کے جن انکار نے سوائے انتہا کے  
 ہمیں کچھ نہ دیا ان کو چھوڑ دینا چاہئے۔ نہ معلوم ہر چارہ ظلمت میں کسے بھٹکے ہیں۔ اگر ہوش نہ آیا تو نہ معلوم کب تک بھٹکتے رہیں گے  
 ہر کوئی فیصلہ کرنا ہو گا کہ درآزادی کے انکار و نظریات اپنے دل دماغ کو سمجھنے کے یاد دہلائی کے انکار سے۔ دنیا میں آج ادا اور





توقیت

روز	تہ	وقت	نوع	محل	مذہب	تعداد	ملاحظات
۱	۱	۱۰:۰۰	صبح	مدرستہ	مسلم	۱۰	
۲	۱	۱۰:۰۰	صبح	مدرستہ	مسلم	۱۰	
۳	۱	۱۰:۰۰	صبح	مدرستہ	مسلم	۱۰	
۴	۱	۱۰:۰۰	صبح	مدرستہ	مسلم	۱۰	
۵	۱	۱۰:۰۰	صبح	مدرستہ	مسلم	۱۰	
۶	۱	۱۰:۰۰	صبح	مدرستہ	مسلم	۱۰	
۷	۱	۱۰:۰۰	صبح	مدرستہ	مسلم	۱۰	
۸	۱	۱۰:۰۰	صبح	مدرستہ	مسلم	۱۰	
۹	۱	۱۰:۰۰	صبح	مدرستہ	مسلم	۱۰	
۱۰	۱	۱۰:۰۰	صبح	مدرستہ	مسلم	۱۰	
۱۱	۱	۱۰:۰۰	صبح	مدرستہ	مسلم	۱۰	
۱۲	۱	۱۰:۰۰	صبح	مدرستہ	مسلم	۱۰	
۱۳	۱	۱۰:۰۰	صبح	مدرستہ	مسلم	۱۰	
۱۴	۱	۱۰:۰۰	صبح	مدرستہ	مسلم	۱۰	
۱۵	۱	۱۰:۰۰	صبح	مدرستہ	مسلم	۱۰	
۱۶	۱	۱۰:۰۰	صبح	مدرستہ	مسلم	۱۰	
۱۷	۱	۱۰:۰۰	صبح	مدرستہ	مسلم	۱۰	
۱۸	۱	۱۰:۰۰	صبح	مدرستہ	مسلم	۱۰	
۱۹	۱	۱۰:۰۰	صبح	مدرستہ	مسلم	۱۰	
۲۰	۱	۱۰:۰۰	صبح	مدرستہ	مسلم	۱۰	

اوقات صلوات پر مقرر

نہض پر پانچ گھنٹہ کھڑے رہنا اور اب بھی میں مگر قدر نہیں۔ طب مغرب نے ہم پر چارہ  
 کیا، باقی آلات کی نذر ہو گئی۔ حکماء جو چشمہ بنا رکھتے تھے آنکھوں سے محروم ہو گئے اب  
 وہ مریض کا حال لات پوچھتے ہیں اور بھوٹ پر سح جو وہ بنا تا ہے اس پر عمل کرتے ہیں۔  
 محتاجی اور فقیری مسکینی نے ہمیں کھیر کا نہ رکھا۔ ایک ایک کا منہ تنکے میں۔ اپنی دولت سے  
 غافل ہیں۔ انہیں سمجھتے ہیں شاید غریب مسکین ہیں جسے تو کھروں کو ترستے ہیں۔ مگر  
 ہم تو مریضوں کے لیے تھے۔ یہ کیا ہوا؟ اور ایک بات جس سے سلامتی حاصل ہو جانا چاہنا

جاننا تھا۔ وہ تو اب ختم ہی ہو گئی۔ انسانیت کا درد۔ اب درو نہیں رہا۔



عہد امام احمد رضا اور اس کا مہنی قریب دو سو قبل قریب ایک صدی پہلے انقلابات اور محاربات کا دور تھا۔  
 امام احمد رضا انقلاب ۱۸۵۷ء سے تقریباً ایک سال قبل پیدا ہوئے اور ۱۹۲۱ء میں تحریک کے موالات کے دور میں انتقال فرمایا۔ ۱۸۸۶ء  
 میں انڈین نیشنل کانگریس کا قیام عمل میں آیا۔ ۱۹۰۵ء میں تحریک لیٹمی و مال کا آغاز ہوا، اسی زمانے میں جمعیت انصار الاسلام قائم ہوئی،  
 ۱۹۰۶ء میں آل انڈیا مسلم لیگ قائم ہوئی۔ ۱۹۱۱ء میں جنگ طرابلس ہوئی، ۱۹۱۲ء میں جنگ بلقان ہوئی، ۱۹۱۳ء میں  
 پہلی جنگ عظیم شروع ہوئی جو ۱۹۱۸ء میں ختم ہوئی۔ ۱۹۱۹ء میں تحریک اختلاف شروع ہوئی بظاہر جس کا مقصد سلطنت عثمانیہ کی حفاظت و حمایت تھا  
 اعانت مخالفین اور راجہ کا نگرہس کو اس کے لیے بنا قوت ملی اور وہ اپنے بیڑوں پر کھڑی ہو گئی۔ اسی زمانے میں جمعیتہ العلماء ہند قائم ہوئی۔  
 دوسرے ہی سال ۱۹۲۰ء میں طرک گاندھی نے تحریک کے حالات شروع کی جس کا مقصد انگریزوں کا بائیکاٹ کرکان پر باؤ ڈالنا اور ہندوستان کی آزادی کیلئے  
 راستہ ہموار کرنا تھا گیا۔ اسی زمانے میں تحریک ہجرت اور تحریک ترک گاؤں شروع ہوئی۔ ان تحریکوں کا مقصد مسلمانوں کو کمزور سے کمزور تر





توقیت

۱۰۰	۱۰۱	۱۰۲	۱۰۳	۱۰۴	۱۰۵	۱۰۶	۱۰۷	۱۰۸	۱۰۹	۱۱۰	۱۱۱	۱۱۲	۱۱۳	۱۱۴	۱۱۵	۱۱۶	۱۱۷	۱۱۸	۱۱۹	۱۲۰	۱۲۱	۱۲۲	۱۲۳	۱۲۴	۱۲۵	۱۲۶	۱۲۷	۱۲۸	۱۲۹	۱۳۰	۱۳۱	۱۳۲	۱۳۳	۱۳۴	۱۳۵	۱۳۶	۱۳۷	۱۳۸	۱۳۹	۱۴۰	۱۴۱	۱۴۲	۱۴۳	۱۴۴	۱۴۵	۱۴۶	۱۴۷	۱۴۸	۱۴۹	۱۵۰
-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----

سعدن علی دین بھری عبوری درویش

اہم احمد رضا کی نگاہوں میں کچھ ہی تھی کہ مستقبل قریب میں ہندوستان کو آزادی ملنے والی ہے۔ چنانچہ اوائل شبان ۳۳۹ء ۱۹۲۱ء میں آپ نے پھچا گیا کہ ہندوستان کو برطانوی حکومت سے نجات ملی تو قاضی شرع اور مفتی شرع کا تفرکیہ ہے ہر گاہ؟ فرمایا غور و نگاہ۔ پھچا گیا کہ روز خلاف معمول بیچک میں تخت پر تین مخصوص سٹونز کا اہتمام کیا اور خود سٹونے تشریف فرما ہوئے۔ ارشاد فرمایا۔ ”ملک انگریزوں کے تسلط سے ضرور آزاد ہوگا، جمہوری بنیادوں پر اس ملک کی حکومت کا قیام عمل میں آئیگا“۔ پھچا چانک فرمایا۔ ”آج پورے ملک ہندوستان کیلئے صد الشریعہ لانا مجاہد علی عظمیٰ کو قاضی شرع مقرر کرتا ہوں“۔ اور ساتھ ہی ان کو مخصوص نشست پر بٹھایا۔ پھر مفتی اعظم مولانا محمد مصطفیٰ رضا خاں بریلوی اور مفتی محمد رضا خان الحنفی جیلپوری کو باری باری شرع کی دو کیلئے مفتی شرع نامزد کیا اور ان کو اپنی مخصوص نشستوں پر بٹھایا۔ اہم احمد رضا کو ہندوستان کی آزادی سے زیادہ اسلام کی آزادی کی فکرت تھی۔ وہ دین کے بدلے آزادی کا سودا کر کے کیلئے ہرگز تیار نہ تھے۔ وہ یہ چاہتے تھے کہ غیر مسلم اکثریت مسلمانوں کے معاملات میں مداخلت کرے، خود چلین سے لے لہو و زور مول کو کھین سے رہنے دے۔ مسلمانوں کے ساتھ نفرت و عناد کا سلوک کرے جس فخر خدلی سے مسلمانوں نے ایک ہزار سال سے زیادہ ان کے ساتھ دفعہ لہا سلوک کیا تھا اس سلوک کے فخر و شوق نہ کرے۔ مگر ایسا نہ ہو سکا، مسلمانوں کو عملاً ناپاک و نجس سمجھا گیا۔ دارالسلطنت دہلی میں اقامت گھر و خور و خوارت امیر سلوک کو چار ہوا ہے، اس نفرت و عناد کا اظہار انقلاب ۱۸۵۷ء کے بعد ہی سے شروع ہو گیا تھا چنانچہ ۱۸۶۶ء میں اردو کے خلاف محاذ آرائی کی گئی۔ ۱۹۰۶ء میں یو۔ پی میں ملازمت کے لئے ہندی کو لازمی کیا گیا۔ ۱۹۰۶ء میں مسلم بنگال اور ہندو بنگال الگ الگ کیا گیا مگر ۱۹۱۱ء میں مسلمانوں کے مفادات کے خلاف اس تقسیم کو نوٹ کر دیا گیا۔ ۱۹۲۳ء میں شہمی گھمن تحریک چلی مسلمانوں کو توبہ بنا گیا۔ ۱۹۳۶ء میں کانگریس کی خود مختار حکومت قائم ہوئی اس میں مسلمانوں کے ساتھ زیادتیوں ہوئیں۔ ۱۹۳۹ء میں



گاندھی نے دیانند کچھیلانی جس سے مسلمانوں کے خلاف ان کے عزائم کا پتہ چلا۔ سچ تو یہ ہے کہ تنگ نظر غیر مسلموں کی نفرتوں اور  
 حقداروں نے تقسیم ملک کی راہ ہموار کی اور مسلمان ایک ایسے ملک کی تلاش میں ٹھکھڑے ہوئے جہاں وہ اسلامی شریعت کے مطابق زندگی بسر  
 کر سکیں۔ خود چین سے نہیں دوسروں کو چین سے لے جئے دیں اور دوزخ کی لذت رسوائی سے نجات پائیں۔ اس میں ان کا قصور  
 قصور ہے نہ حضرت کرنیالوں کا ہے۔ دوزخ کے فساد ہندوستان کی علامت بن گئے، پاکستان کو بنے ہوئے ۳۸ سال گزر گئے یہاں ہندو مسلم  
 شہر شکر بکھرتے ہیں۔ ہندو مسلم فساد نام کی میاں کوئی چیز نہیں۔ اسلام قلیتوں کو جو برہائیں مینے بھے آج کی میاں کہیں نصیب نہیں  
 حتیٰ کہ جہاں اقلیت اکثریت میں ہے وہاں بھی ہر رعایتیں اس کو سیر نہیں۔ یہی وجہ ہے کہ ماضی میں سارے عالم میں لوگ پانڈین مذہب چھوڑ کر اسلام  
 کے آغوش میں آئے ہیں۔ کیوں نہیں کہ یہاں عزت ملتی ہے، دولت ملتی ہے، مساوات ملتی ہے عدل ملتا ہے انصاف ملتا ہے اور اس کے علاوہ  
 بہت کچھ ملتا ہے۔

بہت پہلے عہد اکبری میں جب غیر مسلم اکثریت نے حکومت اسلامیہ پر چھا جانے کی کوشش کی اور اسلام کے خلاف محاذ قائم کیا تو حضرت شیخ شاہ مرتضوی

عبداللہ ثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے قومی نظریے کی بنیاد پر سخت جدوجہد کی۔ یہ وہی نظریہ ہے جو قرآن مجید  
 نے پیش کیا۔ **لَا تَجِدُ دِينَ وَلَا دِينَ**۔ تمہارے لئے تمہارا دین اور میرے لئے میرا دین  
 — کتنا یاد اصول ہے اس پر عمل کیا جاتا تو ہندوستان میں ہندو مسلم دونوں آرام سے رہتے۔  
 ۱۸۶۷ء میں جب راجہ راجاں کے خلاف محاذ قائم کیا گیا تو مرتضیٰ احمد خاں نے محسوس کیا کہ دونوں تو میں بچا  
 نذر رکھیں گی۔ **پھر ۱۹۱۷ء میں چودھری رحمت علی نے برہنہ شیلی لالہ بھوٹا کے اجلاس میں اسلامی اہمیت**  
**کے قیام کی ضرورت پر زور دیا اور ۱۹۱۷ء میں علی کے علی لجا بھٹری اور علی لجا بھٹری نے شاک ہر موم تقسیم ہند**  
**کی تجویز پیش کی۔ ۱۹۲۱ء میں امام احمد رضا نے بھی تقسیم ہند کا ذکر کیا ہے مگر اس زمانے میں وہ اس کو**

**تقویم**



البرهان التقویم علی العزم والتقویم

**تقریم**

مجلس اعلیٰ پاکستان نے اس تقریر کو منظور کیا اور اس پر عمل درآمد کرنے کی ہدایت کی۔

۱	۲	۳	۴	۵	۶	۷	۸	۹	۱۰
۱۱	۱۲	۱۳	۱۴	۱۵	۱۶	۱۷	۱۸	۱۹	۲۰
۲۱	۲۲	۲۳	۲۴	۲۵	۲۶	۲۷	۲۸	۲۹	۳۰
۳۱	۳۲	۳۳	۳۴	۳۵	۳۶	۳۷	۳۸	۳۹	۴۰
۴۱	۴۲	۴۳	۴۴	۴۵	۴۶	۴۷	۴۸	۴۹	۵۰
۵۱	۵۲	۵۳	۵۴	۵۵	۵۶	۵۷	۵۸	۵۹	۶۰
۶۱	۶۲	۶۳	۶۴	۶۵	۶۶	۶۷	۶۸	۶۹	۷۰
۷۱	۷۲	۷۳	۷۴	۷۵	۷۶	۷۷	۷۸	۷۹	۸۰
۸۱	۸۲	۸۳	۸۴	۸۵	۸۶	۸۷	۸۸	۸۹	۹۰
۹۱	۹۲	۹۳	۹۴	۹۵	۹۶	۹۷	۹۸	۹۹	۱۰۰

مجلس اعلیٰ پاکستان نے اس تقریر کو منظور کیا اور اس پر عمل درآمد کرنے کی ہدایت کی۔

**مجلس اعلیٰ پاکستان کے تقریم**

ہندوستانی مسلمانوں کے مسائل کا حل نہیں سمجھتے تھے۔ امام احمد رضا کے صال کے چار برس بعد ۱۹۲۵ء میں مسلم لیگ ریسولوشن علی گڑھ پریس سے عدلیہ قدرتی نامی ایک بگ کا رسالہ شائع ہوا جس میں پہلی مرتبہ تقسیم ہند کی مفصل تجویز پیش کی گئی اور جزائریا فی حدود کی نشاندہی کی گئی۔ سب سے اہم اور ساتھ ہی تقسیم کے طریق کار کی وضاحت کر دی گئی ہے۔ یہ تجویز نہایت مقبول اور مدلل تھی اس پر عمل کیا جاتا تو ملک ۱۹۲۵ء کے ملک گیر فساد کی آگ میں نہ جلتا۔ بہر کیف غیر مسلموں کی نفس میں برکتی ہوئی تھی، اس کے ساتھ ساتھ تقسیم کی تحریک لگے بڑھتی گئی۔ ۱۹۳۰ء میں ڈاکٹر محمد قبال نے سیاسی پریٹ فارم

تقسیم ہند کی تجویز پیش کی پھر کانگریس کی عارضی حکومت کے قیام اور ۱۹۳۷ء میں مسٹر گاندھی کی ودیمانڈ راکھیم سے ہندوؤں کے عزائم کو حل کرنے کے لئے لگے تو ۱۹۴۰ء میں لاہور کے ایک عظیم الشان اجلاس میں قرارداد پاکستان پیش کی گئی جس کی مسلمان ہند کی اکثریت نے تائید کی۔ بالآخر ۳ جون ۱۹۴۷ء کو اعلان آزادی کیا گیا اور ۱۴ اگست ۱۹۴۷ء کو پاکستان اور ۱۵ اگست ۱۹۴۷ء کو آزاد ہندوستان کو آزادی مل گئی۔ پاکستان کے تجویز پر یہ کہا کہ پاکستان قرآن حدیث اور شریعت اسلامیہ کے نفاذ کے لئے بنایا جا رہا ہے۔ امام احمد رضا ساری عمر ہی جدوجہد فرماتے رہے کہ قدرت اسلامیہ کو قرآن حدیث کا پابند بنایا جائے اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا سچا اور پکا عاشق۔ ان کے سامنے ملک کی آزادی سچے اہم اسلام کا دفاع تھا۔ یہی وجہ ہے کہ ان کی اولاد، خلفاء، فائدہ اٹھانے والے نے پاکستان کی حمایت کی جبکہ مسلمانوں نے ہندوؤں اور عواموں میں جیت لیا۔ ان کا نتیجہ اس کے ساتھ ہے جس کا مقصد جو مطلوب ہندوستان کی آزادی تھا اور اس میں اور پاکستان سے بھی خوب خوب فائدہ اٹھایا۔ دو تین جگہ جہاں جو ساتھ ہوئے وہ آزادی ملنے سے ایک سال قبل۔ دوسری طرف امام احمد رضا کے خلیفہ مولانا محمد علی الدین مراد آبادی نے ۱۹۳۰ء میں ڈاکٹر قبال کی تجویز کی تائید کی اور مولانا محمد علی دہلوی نے ۱۹۴۰ء میں جس عظیم اجلاس میں قرارداد پاکستان منظور ہوئی اس میں موجود تھے۔

۲۰۳۰ء اپریل ۱۹۴۷ء کو بنارس میں آل انڈیا مسیحی کانفرنس کا انعقاد ہوا جس میں اہل سنت جماعت کے بڑے علماء و مشائخ شریک



ہوتے سب سے متفقہ طور پر یکے بان ہو کر پاکستان کی حمایت کی — ان حضرات میں یہ شخصیات قابل ذکر ہیں :

- ۱) مفتی اعظم مولانا محمد مصطفیٰ عثمان خان ۲) علامہ سید محمد حجت کچھوچھوی ۳) صدیق افضل سید محمد عبد اللہ بن ملو آبادی ۴) صدر الشریعہ مولانا محمد امجد علی اعظمی ۵) دیوان سید آل سول علیاں سجادہ نشین رگاہ امیر شریف ۶) پیر عبدالرحمن بھیر چوڑی شریف ۷) پیر سید عیسیٰ شاہ محدث علی پوری ۸) خواجہ محمد قسطنطین سیالوی ۹) نواز شاخ فضل عمر ملتانو بازار کابلی ۱۰) امین احسانت پیر صاحب مابھی شریف ۱۱) ابوالکسٹ مولانا سید محمد قادری ۱۲) ابوالبرکات مولانا سید احمد الدوی ۱۳) برٹان الملت مولانا محمد بان اسی جلی پوری ۱۴) حاجی دولت مولانا محمد عیوب کیمہ بدلیوینی ۱۵) مبلغ اسلام مولانا عبدالمجید میٹھی ۱۶) علامہ سید احمد سعید کاسمی ۱۷) مولانا آزاد بجانی ۱۸) شاہ محمد عارف میٹھی ۱۹) سید زین العابدین گیلانی ۲۰) پیر غلام محمد سرسندی ۲۱) پیر محمد اسحق جان سرسندی ۲۲) پیر عبدالستار جان سرسندی ۲۳) پیر محمد براجیم جان سرسندی ۲۴) پیر محمد فاقم شوری ۲۵) پیر عبدالرحیم بھیر چوڑی شریف وغیرہ وغیرہ

کس کس کا نام گنا یا جائے اور کہاں تک گنا یا جائے — پاک ہندو بنگلہ دیش اور کشمیر کے طول عرض میں بیسیوں صوبوں

جنر	
۱	۲
۳	۴
۵	۶
۷	۸
۹	۱۰
۱۱	۱۲
۱۳	۱۴
۱۵	۱۶
۱۷	۱۸
۱۹	۲۰
۲۱	۲۲
۲۳	۲۴
۲۵	۲۶
۲۷	۲۸
۲۹	۳۰
۳۱	۳۲
۳۳	۳۴
۳۵	۳۶
۳۷	۳۸
۳۹	۴۰
۴۱	۴۲
۴۳	۴۴
۴۵	۴۶
۴۷	۴۸
۴۹	۵۰
۵۱	۵۲
۵۳	۵۴
۵۵	۵۶
۵۷	۵۸
۵۹	۶۰
۶۱	۶۲
۶۳	۶۴
۶۵	۶۶
۶۷	۶۸
۶۹	۷۰
۷۱	۷۲
۷۳	۷۴
۷۵	۷۶
۷۷	۷۸
۷۹	۸۰
۸۱	۸۲
۸۳	۸۴
۸۵	۸۶
۸۷	۸۸
۸۹	۹۰
۹۱	۹۲
۹۳	۹۴
۹۵	۹۶
۹۷	۹۸
۹۹	۱۰۰

سید گزوں ضلعوں کے ہزاروں لاکھوں علماء و مشائخ اور ان کے کڑوں پیروکاروں نے بھرپور پاکستان کی حمایت کی — دینی طبقے کی طرف سے حمایت نہ ملتی تو پاکستان کا معرض وجود میں نہ آسکتا تھا کسی بھی مقصد کو حاصل کرنے کیلئے جذبہ بنیادی اہمیت رکھتا ہے اور پاک ہند میں جذبات کی عنان ہمیشہ علماء و مشائخ کے ہاتھ میں ہی ہے یہ ان کے ہاتھ میں جنہوں نے علماء و مشائخ سے تعاون حاصل کیا — یہ ایک حقیقت ہے کہ جس کے پیچھے پوری تاریخ ہے — اہم حصہ کے متعین اور سزا عظیم اہل سنت میں جیت لیا جاتا ہے پاکستان کی حمایت کی اور پاکستان کیلئے بھروسہ ہو سکتی مگر — اس پاکستان کے لئے جہاں اسلامی شریعت نافذ ہو — جہاں اسلامی

انجمن اجماع







حجیر و مقابلہ



رسالہ حجیر و مقابلہ

سے دکھائے (۳) علمائے حق کو ہمت طرازیوں اور الزام تراشیوں سے بدنام کیا جائے (۴) شہرں اور دیہاتوں میں دہشت گردوں کو اسلحہ فراہم کیا جائے اور غنڈوں اور ڈاکوؤں کی حوصلہ افزائی کی جائے (۵) مسلم حکمرانوں کے مزاج کو بدل جائے ان کو شراب نوشی و عیاشی کا عادی بنایا جائے (۶) ایسے افکار و نظریات کی تشریح کی جائے جو قومی، قبائلی اور نسلی تقصبات کو ہوا دیں اور قبل اسلام کی زبان و ثقافت و تاریخی شخصیات کی طرف شدت سے مائل ہو جائیں (۷) اسلامی احکام سے وگردانی کی ترغیب ہی جائے، حرام لہین دین کو عام کیا جائے (۸) سؤد کے جواز کے لئے قرآن سے شہادتیں تلاش کی جائیں (۹) علماء کرام اور عوام کے درمیان فلیج پیدا کی جائے (۱۰) مسلمانوں کو تباہ و کرکرا دیا جائے کہ دین سے مراد صرف اسلام ہی نہیں بلکہ یہودیت اور نصرانیت بھی دین کے عمومی معنی میں شامل ہے (۱۱) مسلمانوں کے گھرانوں تک رسائی حاصل کر کے ان کے خاندانوں کو اس طرح بگاڑا جائے کہ بزرگوں کی نصیحتیں بے اثر ہو جائیں اور وہ آمرانہ تہذیب تمدن کا شکار ہو جائیں (۱۲) پردہ کے خلاف بھڑکے اور جہد کی جائے کہ عورتیں خود پردہ چھوڑ کر باہر آجائیں (۱۳) بزرگان دین کے خزانوں سے گزرتے کیا جائے اور مرزا کی زیارت کو خلاف شرع ثابت کیا جائے (۱۴) آزاد خیالی کو ہوادی جائے تاکہ ہر مسلمان آزادانہ سوچے (۱۵) مسلمانوں کی نسل کو کٹھڑوں میں ڈال دیا جائے اور ایسا قانون بنایا جائے کہ ایک سے زیادہ شادی کی اجازت نہ ہو (۱۶) نئے قوانین وضع کر کے شادی کے سلسلہ کو دشوار بنایا جائے (۱۷) مسلمانوں کے درمیان کسی بھی نوعیت کا اختلاف ہو اس کو ہوادی جائے اور تفرقہ پیدا کیا جائے (۱۸) مسلمانوں کو یہ یاد رکھا جائے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے عالمی نہیں بلکہ علاقائی اور قبائلی بیداری کے لئے مبعوث فرمائی (۱۹) اسلامی حکومتوں کو تباہ کرنے کے لئے بڑھی چلتی



سے اشتراک عمل کیا جائے (۲۰) قابل اسلام کے آثار کو زندہ کیا جائے تاکہ مسلمان اسلام سے رنجھنے جائیں (۲۱) اسلامی ممالک کے اہم شہروں کو غیر مسلم اقوام کے حوالہ کیا جائے (۲۲) زنا، لواطت، شراب نوشی اور جڑے کو مسلمانوں میں پھیلایا جائے (۲۳) ہم در شاہی عہدوں پر زبرد خرید لوگوں کا تفریق کیا جائے (۲۴) مسلم ممالک میں عربی زبان اور ثقافت کی راہیں مسدود کی جائیں اور ان کی جگہ قومی اور علاقائی زبانوں پر زور دیا جائے (۲۵) اسلامی ممالک کے سرکاری دفاتر کے لئے ایسے افراد تیار کئے جائیں جو حکومت کے رازوں تک سائی حاصل سکیں اور ان پر اثر انداز ہو کر غلط اور گمراہ کن مشوروں پر عمل کر سکیں (۲۶) مسلمان طلبہ و طالبات میں مذہب سے بیزاری پیدا کی جائے — مشنری اسکولوں، کلبوں، جوانوں کی مختلف انجمنوں کے ذریعے اس کام کی تکمیل کی جائے (۲۷) ایسے اشخاص تیار کئے جائیں جو نئے مسلک مذہب کا پرچار کریں، اس سے نکار کر نیوالے کی تکفیر کریں، اس کی عزت و آبرو کو لوٹیں، اس کے لڑکوں اور لڑکیوں کو غلاموں کی طرح فروخت کریں اور اس کو قتل کرنے سے بھی دریغ نہ کریں (۲۸) مسلمانوں کے مقابر اور

زیارت گاہوں کو متحرک بت پرستی کے بہانے تاراج کیا جائے — وغیرہ وغیرہ

یہ رہایات اٹھارھویں صدی عیسوی کے آغاز میں جاری کی گئی تھیں —  
 نوبت کریں اور دیکھیں کہ گذشتہ تین صدیوں میں ان رہایات پر کہاں تک عمل ہو سکا اور کس کس نے  
 عمل کیا اور ہم کس طرح شعور ملی یا غیر شعوری طور پر دشمن کا آلہ کار بنے ہوئے ہیں — کیا وہ ہمارے  
 محسن ہیں جنہوں نے ان راہوں پر ہم کو لگایا جس کو ہمارے دشمنوں نے متعین کیا تھا یا وہ جنہوں  
 نے ان راہوں سے ہم کو دور کیا اور قدم قدم پر ہم کو تباہ کرتے رہے — ہوشیار و خبردار  
 کرتے رہے —

<p><b>ہندسہ</b></p> <p>یہ کتاب ہندسہ کی اصولوں پر مشتمل ہے۔ اس میں ہندسہ کی تاریخ اور اس کے مختلف شعبوں کی تفصیلات دی گئی ہیں۔ اس کتاب کو ہندسہ کی اساسی کتاب قرار دیا جاتا ہے۔</p>
<p><b>کتاب اصول ہندسہ</b></p>

ثلث

ثلث (۱۸۲۱ء) کے قریب ایک مسلمان سپاہی نے ایک عورت کو اغوا کر لیا اور اسے اپنے گھر لے گیا۔ عورت نے اسے اپنے گھر لے جانے سے منع کیا اور کہا کہ میں اپنے گھر لوٹنے کے لیے تھی۔ سپاہی نے کہا کہ میں تم سے شادی کرنا چاہتا ہوں۔ عورت نے کہا کہ میں تم سے شادی نہیں کر سکتی۔ سپاہی نے کہا کہ میں تم سے شادی کرنا چاہتا ہوں۔ عورت نے کہا کہ میں تم سے شادی نہیں کر سکتی۔ سپاہی نے کہا کہ میں تم سے شادی کرنا چاہتا ہوں۔ عورت نے کہا کہ میں تم سے شادی نہیں کر سکتی۔

رسالہ ثلث کر دی

ماحول کی ہے؟ ایک ویران جنگل ہے، بدلی چھائی ہوئی ہے، رات اندھیری ہے۔ چاروں طرف چوہری چوہریں، سامان پر نظر ہے۔ سونے والے سولہ ہے ہیں۔ امام احمد رضا جگمگا رہے ہیں، سونپو لے نہیں اٹھتے۔ جھنجھلائے نہیں لڑتے ہیں اور سوجاتے ہیں۔ وہ جگانے والا کسمی ماحول کی تاریکیوں کو دیکھتا ہے کبھی چوہوں کو، کبھی بے خبر بڑے والوں کو۔ اس کو سناج کا واں کا غم کھلے جاتا ہے۔ کھیں ٹٹ نہ جائے۔ پھر وہ پھرین ہر کو با سآپ عرب غم کو پکارتا ہے اور دل پکڑ کر

بیٹھ جاتا ہے۔ سینے سینے وہ کیا کہہ رہا ہے۔

سونا جنگل رات اندھیری، چھائی بدلی کالی ہے  
آنکھ سے کابل صاف چرائیں یاں وہ چوہلا کے میں  
آنکھیں ملنا، جھنجھلا پڑنا لاکھوں جمائی آنکھ لائی  
تم تو چاند عرب کے ہو پیار سے تم تو عجم کے سورج ہو

امام احمد رضا نے ۱۸۵۶ء/۱۹۲۱ء میں مختلف مذہبی تحریکوں نے سر اٹھایا۔ برانقلاب اپنے ساتھ حرکت لاتا ہے


آزادی کے بعد حرکت عروجی ہوتی ہے اور غلامی کے بعد حرکت نزولی۔ امام احمد رضا کی ولادت سے قبل تحریک ابن عبد الوہاب نجدی اور تحریک بالاکوٹ چل چکی تھیں۔ ۱۸۴۵ء میں محمد بن سعود کے تعاون سے ابن عبد الوہاب نے اپنی تحریک کا آغاز کیا۔ صلیب امریکہ کے مقابلہ کو ڈھکیا، مسیح العقیدہ مسلمانوں کا قتل عام کیا کیونکہ وہ ابن عبد الوہاب کے خنیال میں مشرک بت پرست تھے۔ تحریک بالاکوٹ (۱۸۲۶ء-۱۸۳۱ء) کے قائدین مولوی سید احمد بریلوی اور مولوی اسماعیل دہلوی تھے۔ ان حضرات نے ابن عبد الوہاب کی روش پر چل کر صلیب امریکہ



پاکستان میں انہی عقائد و افکار کا پرچار کیا اور بغاوت کے الزام میں خوش عقیدہ مسلمانوں کا قتل عام کیا۔ امام احمد رضا کے زمانے میں جمال الدین افغانی کی تحریک اتحاد اسلامی بھی چلی۔ پھر ۱۸۸۲ء میں احمدی تحریک کا آغاز ہوا، اہل قرآن کی تحریک چلی۔ ۱۲۸۳ھ ۱۸۶۷ء میں مدرسہ دیوبند قائم ہوا، پھر علی گڑھ تحریک چلی، اس کے بعد ندوۃ العلماء کی تحریک چلی۔ امام احمد رضا کے وصال کے بعد مولانا محمد لیاق، مولانا مودودی اور علامہ محمد رفیع کی تحریکیں چلیں۔ یہ ساری تحریکیں دور انحطاط کی یادگار ہیں۔ امام احمد رضا کے افکار و عقائد کا تعلق دور آزادی سے تھا، وہ عقائد و افکار جن کو کہتے تھے صدیاں بریت چکی تھیں۔ امام احمد رضا کے استقامت فکر کی پریشان ہے کہ وہ کسی تحریک سے متاثر نہ ہوئے۔ ہر مذہبی ان کے نشین فکر سے السی گذر گئی جیسے ہوا کا ایک مہولی جھونکا۔ یہ ایک قابل توجہ و عبرت انگیز بات ہے۔ دو غلامی میں پیدا ہوئے، تمام طرف سے ایسی ایک بڑی عظیم سڑے ٹوٹے جس کے ملو بڑا امام احمد رضا تھے۔



امام احمد رضا نے زندگی کے ہر شعبے میں ہم کو پیغام دیا ہے۔ مذہبیات، درسیات، سیاسیات، معاشیات، معنویات، عمرانیات وغیرہ وغیرہ

نوفاشات	ان کے عقائدات پر عمل کر کے ہم بہت کچھ پا سکتے ہیں۔ آئیے ان کی ہدایات کو گوشِ عمل سے
	سین اور ان پر عمل کرنے کی کوشش کریں تاکہ دین و دنیا میں فلاح پا سکیں۔
	① عقیدہ توحید پرستی سے کاربند رہنے کا مطلب اس طرح اللہ کے مجربوں سے منہ نہ موڑنے کے مانند
	دراگاہ الہی ہوں ② حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل پیروی کیجئے اور آپ سے ایسی امانت اور شرف نشانہ
	محبت رکھئے جو مطلوب مقصود قرآن ہے ہمارے دردوں کا مارا اور دکھوں کا علاج ہے ③
حاشیہ سالہ در علم لوگاریتم	دین اسلام کی تبلیغ و شاعت کے لئے ہرگز ہرگز اجرت نہ لیجئے، کوئی نذر پیش کرنے قبول کر لیجئے کہ سنت ہے ④ مدارس عربیہ دینیہ کو ختم کیجئے کہ یہ مراکز اسلامی تعلیمات اور تہذیب کے گمراہ



ہیں ۵) نصابِ تعلیم کی اساسی غرض غایتِ خدا اور رسول کی معرفت ہونا کہ پڑھنے والے انسان نہیں، بچوں کے دل میں بچپن ہی سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم اور اہل اللہ کی مجرب کائنات جمائیے ۶) نویں فی علوم کو نصاب سے خارج کر دیا جائے تاکہ افراد کی توانائیاں اور اموال ضائع نہ ہوں ۷) جو لوگ مسلمانوں کے مظاہر باطن میں دشمن اور بدخواہ ہیں ان سے کسی قسم کی دوستی نہ رکھئے، نہ ان سے تجارت کیجئے، نہ سیاسی معاہدات ۸) جو لوگ ظاہر میں مسلمانوں کے بدخواہ نہیں ان سے تجارت اور معاملات میں حرج نہیں البتہ سیاسی معاہدات

اس صورت میں کیجئے جبکہ حال مستقبل میں کسی مضر و نقصان کا مطلق اندیشہ نہ ہو ۹) خام مال ملک سے باہر نہ بھیجئے بلکہ ملک اندر تعین لگا کر ان سے پورا پورا فائدہ اٹھائیے ۱۰) تجارت میں کم سے کم نفع رکھئے ۱۱) فضول خرچیوں اور سوئی فوضوں سے جو مانگ ممکن ہے بچتے رہئے کہ یہ عادت معیشت کو تباہ کر دیتی ہے اور افراد ملت میں خود اعتمادی پیدا نہیں ہوتی ۱۲) دور جدید کی تحقیقاتِ علمیہ سے ہرگز عموماً ہوں بلکہ حقائقِ قرآنیہ کی روشنی میں نفع رساندہ کوراء دکھائیے کہ قرآن کا فرمانِ خالق کا فرمانِ آفرینش کی ہدایت مخلوق کی ہدایت ہے ۱۳) اخوت، صداقت، دیانت کو اپنا شعار بنائیے ۱۴) اپنے بھائیوں کی غلطیوں سے درگزر کیجئے اور اپنے نفس کی خاطر ذرا ذرا سی بات پر گرفت کر کے اتحاد کو پارہ پارہ نہ کیجئے۔ اتحادِ رحمت ہے ۱۵) انگریزی تہذیب تمدن سے دور بیسیا اور اپنی تہذیب تمدن کو پورا پڑھائیے افراد ملت میں خود اعتمادی اور عزت نفس پیدا کیجئے ۱۶) شریعت و طریقت جدا جدا نہیں، طریقت کو عین شریعت سمجھئے





امام احمد رضا نے انسان بنائے کران کے آقا و مولیٰ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی انسان بنائے تھے۔ زندگی کے ہر شعبے میں انسان ہی کی جلوہ گری ہے۔ انسان انسان نہ رہا تو یہ ایک عظیم المیہ ہوگا، آج کی دنیا کا المیہ یہی ہے۔ ع۔ آدمی کو بھی میسر نہیں انسان ہونا۔ امام احمد رضا انسان گرفتھے بلکہ انسانوں نے تو انسان گروں کو بنایا۔ ان کی اولاد ان کے خلفاء اور ان کے تلامذہ سب انسان گرفتھے۔ بڑے صاحبزادے حجۃ الاسلام مولانا محمد حامد رضا خاں (۱۳۲۲ھ/۱۹۴۲ء) علم و معقولہ و منقولہ کے فاضل اور عربی و لغوی و شریعی کا مکمل تھے صاحب تصنیف و تحقیق اور صاحبِ خلاصہ و تقویٰ۔ چھوٹے صاحبزادے مفتی اعظم محمد مصطفیٰ رضا خاں (۱۳۰۲ھ/۱۹۸۱ء) بھی ایسی ان کے بزرگ تھے دفتر ترقی دینی میں مکمل مکمل۔ ان کا حلقہ ارشاد بہت ہی وسیع تھا۔ عینی شاہدوں کا بیان ہے کہ ان کے جلوس جنازے میں ۲۰ لاکھ افراد شریک تھے اور کیفیت یہ معلوم ہوتی تھی کہ سارا شہر میرزاں ہے اور سارا عالم مہمان۔ دورِ جدید میں اتنا عظیم اجتماع پاک ہند کی تاریخ میں نظر نہیں آتا۔ اس سے فالوادہ امام احمد رضا کی ہمہ گیر مقبولیت کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔ صاحبزادگان کے علاوہ عرب و عجم میں امام احمد رضا کے ایک سو سے زیادہ خلفاء تھے ان کے بعض تلامذہ و خلفاء تو ایسے صاحبِ علم و فضل ہیں کہ

<p style="text-align: center;"><b>معاشیات</b></p> <p>معاشرہ کی حالت و کیفیت کا مطالعہ کرنے کے لیے اس کتاب میں مختلف مسائل پر روشنی ڈالی گئی ہے۔ اس کتاب کی مدد سے انسان کو اپنی زندگی میں بہتر طریقے سے گزارنے کی سہولت ملے گی۔</p> <p style="text-align: center;"><b>تدبیر فلاح و نجات اصلاح</b></p>	<p>ان پر کسی بھی یونیورسٹی سے ڈاکٹریٹ کیا جاسکتا ہے مثلاً صدر الافاضل مولانا سید محمد عبدالمالک اور آبا می صدر الشریعہ مولانا محمد امجد علی عظیمی، برہان اللہ مولانا محمد برہان الحق جیلپوری، مبلغ اسلام مولانا محمد عبد العظیم میسرینی، ظفر اللہ علامہ محمد ظفر الدین ہساری، سبحان اللہ علامہ سید سلیمان شرف ہساری، مولانا اسلام مولانا محمد علی جیلپوری، محدث اعظم علامہ سید محمد محدث کچھو چھوی، مولانا سید محمد بدیع علی شاہ لوری، ابوالبرکات مولانا سید احمد لوری وغیرہ وغیرہ۔ پھر خلفاء و تلامذہ کے تلامذہ و خلفاء بھی اس شان کے میں جن پر تحقیق کام ہو سکتا ہے۔</p>
<p>تدبیر فلاح و نجات اصلاح</p>	<p>صاحبزادگان خلفاء و تلامذہ کے علاوہ امام احمد رضا نے ایک عظیم علمی ذخیرہ یادگار چھوڑا ہے جس میں</p>





پاک ہند کی جماعت کے ارباب علم و عقدا و اہل دانش و حکمت اپنی اپنی دانش گاہوں میں امام احمد رضا پر کام کر رہے ہیں ان کے علمی فیروزے کے عکس اپنے پاس محفوظ رکھ کر ان کے ایک جامع علوم شخصیت کے مالک اور عبقری شخص ان کی علمی شخصیت پاک ہند کے لئے باعث فخر و بے لاریہ کے سانسے فخر سے پیش کی جا سکتی ہے۔



اس وقت جو انانیت و سخت مضطرب کے عالم میں ہیں ہر فرقہ و اسلام کی بات کر رہا ہے۔ جاہل لوگ کس جاہلیں۔  
 ملیں تو کسی سے ملیں۔ چلیں تو کدھر چلیں۔ بعض کہتے ہیں کہ کسی کے پیچھے نہ چلیں لہذا اسلام کے پیچھے چلیں۔ مگر جو بے  
 ہم فکر و عمل کی دنیا میں ہیں تو کسی کسی کے پیچھے چلنا پڑیگا۔ اس کے بغیر آگے چلنا ممکن نہیں۔ ہم میں سے بعض عالم و  
 محقق نہیں جو اپنا راستہ خود متعین کرے۔ بہتر یہ ہوگا ہم یہ دیکھیں، ① کس جماعت نے ۱۸۵۷ء سے قبل دورانتا را اور ۱۸۵۷ء کے بعد  
 دور غلامی میں سرٹھایا اور نئے فکر کی بنیاد رکھی؟ ② کس جماعت کا فکری تعلق و آزادی سے ہے وہ وہی یا کدھری ہے جو صدیوں کے جاہلیں  
 ③ کس جماعت کے عقائد صدیوں تک جمہور کے عقائد رہے؟ ④ کس جماعت کے عقائد و افکار ترقی یافتہ تھیں اور جو استبداد کے ذریعے پھیلے گئے؟ ⑤

<p>سیاست</p>	<p>اسلام کی تمام علم و برہم جماعتوں کے اکابر کا سلسلہ فکر و نظر ماضی میں کن صورت سے ملتا ہے اور ان کے عقائد و افکار کیا تھے</p>
<p>خلافتِ محمدیہ کے ذریعے قریشی ہونا شرط ہے</p> <p><b>دوامِ عیش</b></p> <p>وَاللّٰهُ اَكْبَرُ وَرَبُّنَا          اَمَّا بَعْدُ فَاَنْصِتُوا لِمَا يَدْعُو بِرَحْمَتِنَا          تَحْتَ رِجَالِكُمْ</p> <p>مکتبہ رضویہ لاہور</p>	<p>حضرت محمد الفاتحی شیخ عبدالحق محدث دہلوی حضرت شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی حضرت حاجی ملا داتا گیلانی صاحب المرحوم          اکابر ملت کو پاک ہند کے ہر گوشے میں مانا اور تسلیم کیا جاتا ہے۔ ان حضرات نے جن عقائد و افکار کی          تصدیق و توثیق کی وہی عقائد و افکار صدیوں سے چل رہے ہیں اور نئی جماعت کا تعلق انہی عقائد سے ہوا          یہ ایک حیرت انگیز حقیقت ہے جو نوجوان طبقے کو نہیں معلوم۔ امام احمد رضا نے یہ بتایا کہ          کہ مسلمان صدیوں تک کس راہ پر چلتے رہے۔ انہوں نے اپنے قلم سے ان راہوں کو روشن کیا۔          اب ہر جماعت یہ سمجھتی ہے کہ اسکی تعبیر و تشریحات صحیح ہیں۔ لیکن یہ کیسے ممکن ہے کہ ہزاروں لوگوں</p>
<p>دوامِ عیش فی الآخرة من قریش</p>	



صلی اہل امت نے اسلام کی جو تعبیرات و تشریحات پیش کیں وہ غلط ہوں۔ غفلت یہ بات تسلیم نہیں کرتی۔ وہی صحیح ہے جو صدیوں تک صحیح سمجھا گیا اور جسے عالم اسلام نے قبول کیا۔ اب سب کچھ اس عالمی جماعت کے پاس ہے جس کو سوادِ اعظم کہا جاتا ہے۔ جس کے اہم مراکز سرزمینِ شامین، بے بھر و بغداد، بے سمتقد و بخارا اور شیراز ہیں۔ قسطنطنیہ و قرطبہ اور قاہرہ رہے۔ ہضو آباد و ٹھٹھہ رہے۔ لاہور و ہضو اور سیالکوٹ رہے۔ سرسند و اجیمیر و روتہ رہے۔ بریلی و دہلیوں رہے۔ تونسہ شریف و سیال شریف و گوڑہ شریف رہے۔

پاکستان شریف و ہمارا شریف ہے۔ علی پور شریف و شتر قوچ شریف ہے۔ مارہرہ شریف و کچھوچھو شریف اور فرخی گل ہے۔ خیر آباد و پکلی بھیت ہے۔ ایک مرکز ہو تو نام بنایا جائے۔ بیسیوں مراکز عالم اسلام میں پھیلے ہوئے ہیں۔ ہاں یہی وہ سوادِ اعظم ہے جس نے طہاتِ اسلامیہ کو ایک عظیم علمی ذخیرہ دیا۔ جس نے ہزاروں نئی لاکھوں تصانیف یادگار چھوڑی ہیں۔ امام احمد رضا اسی عالمی جماعت کے قائد و رہبر تھے جو اللہ کی عزائیت اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالتِ خاتمیت پر یقین رکھتی ہے۔ جس کو حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم نے لہانہ و جانثارانہ محبت سے۔ جس کو اہل بیت سے محبت ہے، ازواجِ مطہرات سے محبت ہے، صحابہ سے محبت ہے، تابعین و تبع تابعین سے محبت ہے، ائمہ اربعہ سے محبت ہے، اسلابل اربعہ سے محبت ہے، محمد بنی و فقہار سے محبت ہے، اولیاءِ اہل بیت سے محبت ہے، صلی اہل امت سے محبت ہے اور ہر عاشقِ رسول سے محبت ہے۔ یہ جماعت صرف محبت کی بات کرتی ہے اور محبت کہہ کر دنیاویوں سے نفرت کرتی ہے۔ جو ساری امت کو محبتِ رسول کے نکتے پر جمع کرتی ہے۔ بیشک یہ جماعت عالمی جماعت ہے۔ اسی کو سوادِ اعظم اہل سنت کہا جاتا ہے۔ امام احمد رضا اسی عالمی جماعت کے رہبر رہتا تھا اور رہبر رہتا رہیں۔ راقم سولہ برس سے امام احمد رضا کا مطالعہ کر رہا ہے۔ اتنی مدت ایک انسان کو سمجھنے کے لئے کہ نہیں۔ رقم نے حرکت



کہ امام احمد رضا کا نظریہ باطن ایک ہے۔۔۔۔۔ ان کے دل ان کے مانع، ان کی زبان ان کے اقوال ان کے اعمال میں ایسی یکے لگی ہے جو  
 ایسوں بیسویں صدی میں پیدا ہونے والی کسی مذہبی جماعت کے قائد و رہنما میں نہیں۔۔۔۔۔ امام احمد رضا کی نظر ماضی پر بھی ہے۔  
 حال پر بھی مستقبل پر بھی۔۔۔۔۔ ایسا عظیم مدبر و مفکر تھی قریب میں نظر نہیں آتا۔۔۔۔۔ ان کے دل میں عشق مصطفیٰ کی آگ لگ گئی تھی،  
 دیکھ لے ہی تھی۔۔۔۔۔ ایسا جلتا ہوا چمکتا ہوا سیدہ کسی کا نہ تھا۔۔۔۔۔

اس وقت عالم اسلام کا عجیب حال ہے۔۔۔۔۔ دلوں میں فساد، ذہنوں میں فساد، گھڑوں میں فساد، مدرسوں میں فساد، مسجدوں  
 میں فساد، صحراؤں میں فساد، کساروں میں فساد، دریاؤں میں فساد، شہروں میں فساد، بازاروں میں فساد، گلی کوچوں میں فساد، جگہ جگہ دیکھتے  
 فساد ہی فساد ہے۔۔۔۔۔ ان ناسازگار حالات میں امام احمد رضا کی قیادت و رہنمائی ہماری کامیابی کا پلٹ کتی ہے۔۔۔۔۔ صابر و صغیر پاک و بزرگ کو اللہ  
 کے مسلمانوں کی۔۔۔۔۔ بیشک وہ ہمارے قائد و رہنما ہیں۔۔۔۔۔ وہ ہر اس شخص کے قائد و رہنما ہیں جو اسلام کا سچا درو رکھتا ہو جو محمد رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وسلم سے سچی محبت رکھتا ہو۔۔۔۔۔ امام احمد رضا کی شخصیت پلوار ہے، ایسی پلوار شخصیت۔۔۔۔۔ فیوس اور بیوس میں بیوس میں نظر نہیں آتی۔۔۔۔۔ وہ غمخیز کیلئے

<p>ادب اردو</p> <p>تحقیق از ادنیٰ جازتہ</p> <p>مدینہ منورہ</p> <p>صدر المجلد</p> <p>ناشر</p> <p>مدینہ منورہ</p>	<p>بھی قائد ہیں۔۔۔۔۔ وہ محدثین کے لئے بھی قائد ہیں۔۔۔۔۔ وہ فقہاء کے بھی قائد ہیں۔۔۔۔۔ وہ علم کے لئے</p> <p>بھی قائد ہیں۔۔۔۔۔ وہ سیاست دانوں کیلئے بھی قائد ہیں۔۔۔۔۔ وہ معاشین کیلئے بھی قائد ہیں۔۔۔۔۔ وہ متصفین کیلئے</p> <p>بھی قائد ہیں۔۔۔۔۔ وہ ادیبوں کے بھی قائد ہیں۔۔۔۔۔ وہ شعرا کیلئے بھی قائد ہیں۔۔۔۔۔ وہ مزدوروں کیلئے</p> <p>بھی قائد ہیں۔۔۔۔۔ وہ غریبوں کے لئے بھی قائد ہیں۔۔۔۔۔ ان کی قیادت ہر گز اور عالمگیر ہے۔۔۔۔۔</p> <p>ان کی شخصیت ہر شعبہ زندگی پر چھانی ہوئی معلوم ہوتی ہے۔۔۔۔۔ یہی وجہ ہے کہ ہر شعبہ زندگی اور ہر مکتب فکر سے</p> <p>تعلق رکھنے والے ایسے بزرگان و دانشوروں نے امام احمد رضا کی عظمت کو تسلیم کیا ہے۔۔۔۔۔</p> <p>امام احمد رضا نے اس وقت اتحاد کی بات کی جب ملت کا شیرازہ منتشر ہو رہا تھا۔۔۔۔۔ افراط و تفریط</p>
---	---





کالی کئی لٹا قاکے غلامو! تم کب تک تمہو گئے جاگ جاؤ اور مر مرے کو جگاؤ۔ تم رحمت کی برکھا ہو۔ سارے  
 عالم پر چھپا جاؤ۔ سارے عالم پر برس جاؤ۔ دیکھو دیکھو۔ دنیا کے سربراہان مملکت کو دیکھو۔ ان میں کیسے  
 کیسے لوگ ہیں جو حکومت کر رہے ہیں۔ تم تو محمد مصطفیٰ کے غلام ہو۔ تم سارے عالم کے قابو کو محمد مصطفیٰ کو سارے عالم کے لئے  
 بھیجا گیا ہے۔ تم عالم کی شیزہ بندی کے لئے آئے ہو، ہاں صحیح۔  
 لڑکتا ہو جا سہو در بربط عالم ہے تو

ادب فارسی

چراغ انیس

تصنیف چراغ انیس

چراغ انیس

تصنیف چراغ انیس



حقوق بحق ناشر محفوظ

# حضور مفتی اعظم کے صد سالہ جشنِ یومِ ولادت پر منصوبے

تاجدارِ اہل سنت سیدنا حضور مفتی اعظم حضرت علامہ شاہ محمد مصطفیٰ رضانوری رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی ولادت مبارک ۲۲ ذی الحجہ ۱۳۱۰ھ ہجری کو ہوئی۔ ۱۲۱۰ھ ہجری کو سو سال ہو جائینگے رضا اکیڈمی ممبئی نے ایک پروگرام بنایا ہے جس کو احبابِ اہل سنت کی خدمت میں پیش کیا جا رہا ہے تاکہ ملک بھر میں اس پروگرام پر عمل ہو سکے۔

- مفتی اعظم کانفرنس کا ہر صوبے میں انعقاد
- حضور مفتی اعظم کی تمام کتابوں کی ہر زبان میں اشاعت
- حضور مفتی اعظم کے متعلق اور ان کے والد ماجد سیدنا سرکارِ اعلیٰ حضرت کے متعلق یا پھر تصانیف اعلیٰ حضرت سے کم از کم سو مختلف عنوانات پر کتابیں شائع کی جائیں
- مفتی اعظم کے نام پر مساجد، دارالعلوم کتب خانے، ادارے، اسکول، ٹیکنیکل اسکول، پریس، اسپتال، مسافر خانے، دواخانے، بینک سبیل، لائبریری، ٹیپ لائبریری وغیرہ قائم کی جائیں۔
- ذی الحجہ کے مہینے میں پیدا ہونے والے ہر لڑکے کا نام محمد مصطفیٰ رضانوری رکھا جائے
- ایک ایسا ادارہ قائم کیا جائے جہاں حضور مفتی اعظم اور ان کے والد مکرم سیدنا سرکارِ اعلیٰ حضرت کی جملہ تصانیف مہیا کر کے ملک کے مختلف مقامات پر نمائش کرائے
- ہر سنی ماہنامے، ہفتہ وار، روزنامے کی ذمہ داری ہے کہ وہ ۱۲۱۰ھ ہجری کے کسی مہینے میں مفتی اعظم تبر شائع کریں۔
- یرلی تریف میں نوری گیسٹ ہاؤس قائم کیا جائے
- انڈیا گورنمنٹ سے مطالبہ کیا جائے کہ وہ حضور مفتی اعظم پر ڈاک ٹکٹ جاری کرے۔
- حضور مفتی اعظم کی ایک عظیم سوانح حیات مرتب کی جائے۔
- رضا مسجد جہاں حضور مفتی اعظم نماز ادا فرماتے تھے اور خانقاہ رضویہ جہاں حضور مفتی اعظم کا مزار پاک ہے اس کی شاندار تعمیر کرائی جائے۔
- حضور مفتی اعظم کے دیوان کو ٹیپ (اڈیو کیسٹ) میں کسی خوش الحان نعت گو سے پڑھوا کر عام کیا جائے۔
- حضور مفتی اعظم کے نام پر جتنے ادارے ہیں ان کی امداد کی جائے۔
- جملہ سنی ادارے، مدارس، علماء، مشائخ وغیرہ اپنے لفاظی پر جشنِ مفتی اعظم کا منوگرام چسپاں کر دائیں یا چھپوائیں۔